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% M| UNIWERSYTET JAGIELLONSKI WYDZIAL FIZYKI, ASTRONOMII
X, W KRAKOWIE [ INFORMATYKI STOSOWANE]

D Tegoroczny maturzysta

D Uczen miodszy

PROBNY EGZAMIN MATURALNY Z FIZYKI
POZIOM ROZSZERZONY

DATA: 2 kwietnia 2022 r.
GODZINA ROZPOCZECIA: 10:30
CZAS PRACY: 180 minut

LICZBA PUNKTOW DO UZYSKANIA: 60

Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 14 stron (zadania 1-10).

2. Rozwigzania i odpowiedzi zapisz w miejscu na to przeznaczonym przy kazdym zadaniu.

3. W rozwigzaniach zadan rachunkowych przedstaw tok rozumowania prowadzacy do osta-
tecznego wyniku oraz pamietaj o jednostkach.

. Pisz czytelnie. Uzywaj dlugopisu/pidra tylko z czarnym tuszem/atramentem.

. Nie uzywaj korektora, a bledne zapisy wyraznie przekresl.

. Pamietaj, ze zapisy w brudnopisie nie bedg oceniane.

N N D B

. Mozesz korzystaé z Wybranych wzoréw i statych fizykochemicznych na egzamin matu-
ralny z biologii, chemii i fizyki, linijki oraz kalkulatora prostego.
8. Wszelkie pytania odnos$nie arkusza po egzaminie mozesz kierowa¢ na adres e-mail: pro-

mocja.fais@uj.edu.pl.
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Zadanie 1. (0-3)

Marynarz na statku ptynacym w kierunku jego macierzystego portu co 24 godziny wysyla do
czekajacej tam swej rodziny gotebia pocztowego z listem. Statek ptynie ze stala predkoscia
o wartosci 20 km/h, a golebie leca ze statg predkoscia o wartosci 80 km/h.

Oblicz, w jakich odstgpach czasu rodzina marynarza otrzymuje od niego listy.
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Samolot pasazerski lecacy doktadnie w kierunku zachodnim porusza si¢ wzgledem powietrza
ze stalg predkoscig U, o wartosci 864 km/h. Wiatr wieje z kierunku potudniowego, predkosé

wiatru v, jest stata i ma wartos¢ 20 m/s.

Zadanie 2.1. (0-2)

Oblicz warto$¢ predkosci samolotu wzgledem powierzchni Ziemi. Wynik zapisz w jed-
nostkach podstawowych SI.
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Zadanie2.2. (0-2)

Oblicz kat, jaki predkos$ci samolotu wzgledem powietrza tworzy z kierunkiem zachodnim.
Wynik podaj zaokraglony do calkowitej liczby stopni. Mozesz skorzysta¢ z zamieszczonej
tabeli wartos$ci funkeji trygonometrycznych.

a 1° 2° 3° 4° 5 6° 7° 8° 9° 10°
sin « 0,0175 | 0,0349 | 0,0523 | 0,0698 | 0,0872 | 0,1045 | 0,1219 | 0,1392 | 0,1564 | 0,1736
tga 0,0175 | 0,0349 | 0,0524 | 0,0699 | 0,0875 | 0,1051 | 0,1228 | 0,1405 | 0,1584 | 0,1763
sim = Yr = 05 = A npogan
Wz 2Uup s AL !
X'— z lD\l
Zadanie 2.3. (0-2)

Oblicz warto$¢ dzialajacej na samolot sily oporu powietrza przyjmujac, Ze cala moc silni-
kéw (lacznie 7,2 MW) jest wykorzystywana do pokonywania tej sily.
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Zadanie 3. (0-4)

Energia jonizacji atomu wodoru w stanie podstawowym jest rowna 13,6 eV.

Zadanie 3.1.

Oblicz energi¢ potrzebna do zjonizowania atomu wodoru w pierwszym stanie wzbudzo-
nym. Wynik zapisz w dzulach.
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Zadanie 3.2. (0-1)

Oblicz najwi¢kszg dlugos$é fali promieniowania elektromagnetycznego, ktére moze spo-
wodowac zjonizowanie atomu wodoru w pierwszym stanie wzbudzonym

o e 2 X
N

14 2.
N NC _ 6,635 10 " J'5- 0 A0 5  _
Y E"gﬁ ;5‘,‘“‘_‘ “ AO ’IKQJ _
= bbb A0 "M = U 566 town = 566 na

Ocen prawdziwo$¢ ponizszych zdan. Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F — jesli
jest falszywe.

1 Widma $wiatta emitowanego przez rozrzedzone gazy jednoatomowe majg P ®
" | charakter ciggly.
5 W wyniku emisji fotonu atom przechodzi z nizszego na wyzszy poziom P @
" | energetyczny.
Zadanie 4. (0-6)

W wyniku reakcji jadra litu {Li zjadrami deuteru powstaja dwa jadra helu. Masa jadra deuteru
wynosi 2,0141 u, masa jadra helu 4,0026 u. W wyniku reakcji wydziela si¢ energia 22,4 MeV.

Zadanie 4.1. (0-1)

Ocen prawdziwos¢ ponizszych zdan. Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F — jesli
jest falszywe.

1. | Jadro izotopu ]Li sktada sie z trzech proton6éw i siedmiu neutrondw. P ®
5 Sity, ktore wiazg ze sobg protony i neutrony tworzace jadra atomowe, to sity P @
" | grawitacji.
Zadanic4.2.(0-1)

Zapisz rownanie powyzszej reakcji z uwzglednieniem liczb masowych i atomowych
wszystkich jader.
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Zadanie 4.3. (0-4)

Oblicz mas¢ jadra litu bioracego udzial w reakeji. Wynik zapisz w atomowych jednost-

kach masy.
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Zadanie 5. (0-18) |

W zbiorniku zamknigtym szczelnie tlokiem mogacym
przesuwac si¢ bez tarcia znajdujg sie 2 mole azotu

o masie molowej ,u=28—g—1 1 cieple molowym
mo

Gy = % R. Na wykresie p(V) przedstawiono cykl prze-

mian, jakim ulegl gaz. W stanie 1 objeto$é gazu wyno-
sita 1 dm?, a temperatura 200 K. Przyjmij, ze w rozwa-
zanych warunkach azot mozna traktowa¢ jak gaz do-
skonaly.

Zadanie 5.1. (0-1).
Oblicz liczbe czasteczek gazu w zbiorniku.

P

2wole - G 02 ./(0‘ =z

"

-~

T ol

|
155

Strona 5z 14



Zadanie 5.2. (0-2)

Oblicz gestos$¢ gazu w zbiorniku w stanie 1.

q
M= M- 4 = 2Z.wole - 2L d-' = o6
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\/ RS dw® T e
TUOMVV
Zadanie 53 (0-1).

Zapisz, jakim przemianom ulegl gaz pomiedzy podanymi punktami.
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Zadanie 5.5. (0-2)

Oblicz energi¢ dostarczona do gazu w postaci ciepla w przemianie 1-2.

T, =2717,= 400 K

4 = A C\/ Al= M :/ C \ 2 — ‘j:
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Oblicz energi¢ dostarczong do gazu w postaci ciepla oraz zmian¢ energii wewng¢trznej
gazu w przemianie 2-3.
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Oblicz prace wykonang przez sil¢ zewnetrzng dzialajaca na tlok oraz zmiang energii we-
wnetrznej gazu podcezas przemiany 3—1.

s’k — g (9 -y 9 » =
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Ocen prawdziwo$¢ ponizszych zdan. Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F — jesli
jest falszywe.

1 W wyniku przemiany 3—1 $rednia wartos$¢ predkosci atomow azotu zma- P ®
" | lata sze$ciokrotnie.
2. | W trakcie przemiany 3—1 gaz oddawat cieplo do otoczenia. @ F
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Zadanie 539. (04

Oblicz sprawno$¢ silnika cieplnego pracujacego w oparciu o przedstawiony cykl prze-
mian.
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Zadanie 6. (0-8)

Cigzarek o masie 100 g potaczono ze sprezyna, kto-
rej drugi koniec unieruchomiono. Cig¢zarek wpra-
wiono w drgania harmoniczne na plaskiej, poziome;j
powierzchni. Opory ruchu byly pomijalnie mate. Na
wykresie przedstawiono zalezno$¢ wspoirzednej
przyspieszenia ciezarka od czasu.
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Zapisz réwnanie ruchu ci¢zarka, tj. zalezno§¢ polozenia od czasu, x(f). Wystepujace

w réwnaniu wielkoSci fizyczne wyraz w jednostkach podstawowych SI.
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Oblicz wspolezynnik sprezystosci sprezyny.
W |k HHRWEL
VEAT = w I‘“;L VVVV W
Vo) A \:Z' i Z |1 O ; H
W= 0 Ak (sm )= 251 %= 24F
[ d P 1 S < 7

Oblicz maksymalna energi¢ potencjalng sprezystosci (Eps, max) sprezyny podczas drgan
ciezarka. Narysuj wykres zaleznosci energii potencjalnej sprezysto$ci uzytej sprezyny

od czasu w przedziale czasu od 0 s do 0,4 s.
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Zadanie 6.5. (0-1)

Ocen prawdziwos$¢ ponizszych zdan. Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F — jesli
jest falszywe.

1. | W chwili # = 0 s ciezarek poruszat si¢ w kierunku zgodnym ze zwrotem osix. | P @

Energia potencjalna sprezysto$ci sprezyny jest rowna energii kinetyczne;j cig-
2. | zarka w chwili, gdy wychylenie ciezarka z potozenia rownowagi jest rtowne | P @
potowie amplitudy drgan.

Zadanie 7. (0-3)
Pieédziesiat jednakowych kulek zwazono razem na wadze o doktadnosci 1 g. Wskazanie wagi

wyniosto 120 g. Oblicz mas¢ pojedynczej kulki oraz niepewnos¢ tego pomiaru. Zapisz wy-
nik pomiaru wraz z niepewnos$cig zgodnie z zasadami zaokraglania wynikéw pomiaréw.

i

MA= A2O0a'50= 2 Yy

\ C !
\wm= Ag ! &0 O ©O2lq

! s

1

Pd oA

Zadanie 8. (0-3)

W celu wyznaczenia zaleznosci natezenia pradu plynacego przez zaréwke od napiecia na jej
zaciskach zbudowano uktad pomiarowy zawierajacy: zarowke, zrodto napigcia statego
(np. akumulator), woltomierz, amperomierz, potencjometr i przewody potaczeniowe. Uktad
umozliwia zmiane napiecia na zaciskach zaréwki od 0 V_do warto$ci maksymalnej.

Narysuj schemat tego ukladu.
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Zadanie 5. (06 @@=

Na rysunku ponizej przedstawiono przedmiot oraz jego ostry obraz otrzymany za pomoca so-
czewki skupiajacej.

Zadanie 9.1. (0-3)

Przeprowadz konstrukcj¢ biegu promieni $wiatla i na tej podstawie ustal polozenie so-
czewki oraz polozenia obu jej ognisk. Polozenie soczewki oznacz litera S, a polozenia

ognisk F.
® Js
\\ ?
NN R N \_k N 0$ optyczna
E soczewki
S
v ®

Zadanie 9.2. (0-3)

Oblicz ogniskowg f uzytej soczewki. Przyjmij, Ze wysokos¢ przedmiotu /1 =4 cm, wyso-
kos¢ obrazu h2 =3 cm, a odleglo$¢ obrazu od przedmiotu d = 14 cm.
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W obszar jednorodnego pola magnetycznego wstrzeliwano czastki o i f posiadajace jednakowe
predkosci.

Oblicz stosunek promieni okregow, po jakich poruszaja si¢ te czastki w polu magnetycz-
nym.
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